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Úkol: Ve svém okolí najděte velké prostranství, kde si pomocí například kolíků znázorníte vzdálenosti planet 
ve Sluneční soustavě v následujícím měřítku: 1 krok odpovídá 30 milionům kilometrů. Na začátku umístíte Slunce, 
od něj odměříte planety:
• Merkur 2 kroky 
• Venuše 3,5 kroku
• Země 5 kroků
• Mars 7,5 kroku
• Jupiter 26 kroků
• Saturn 47,5 kroku
• Uran 95,5 kroku
• Neptun 150 kroků

Ve zmenšeném měřítku také můžete vytvořit modely planet a Slunce, jak je uvedeno v pracovním listu.

Věděli jste, že v naší Sluneční soustavě existují měsíce, jejichž velikost je srovnatelná s velikostí planety Merkur?

Otázka: Znáte názvy některých měsíců?

Největším měsícem planety Saturn je Titan.

Jistě jste nezapomněli na Měsíc. Náš nejbližší vesmírný soused má povrch viditelný pouhým okem. Některé z planet mají 
více měsíců a jejich jména si můžete zkontrolovat např. na internetu.
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Úkol: Pozorujte a nakreslete Měsíc. Můžete použít 
i menší dalekohled. Pozornost věnujte zejména 
nákresu měsíčních moří a pevnin. Váš nákres může 
vypadat následovně.

Nákres Měsíce od Pavla Gabzdyla.

Ve Sluneční soustavě se nachází velké množství menších těles, jako jsou planetky, komety, prach, meteoroidy a „smetí“, 
které do vesmíru zanesli lidé. Není divu, že se občas tyto objekty střetnou. Jejich velikost a složení můžeme určit pomocí 
pokusu, který používají astronomové při zkoumání různých těles ve Sluneční soustavě.
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Úkol: V našich podmínkách nahraďte vesmírná tělesa kusem cihly, tvárnice a opuky. Vybraný materiál roztlučte 
kladivem na rovné tvrdé ploše. Vyberte všechny úlomky větší než 4 mm, spočítejte je a každý z nich změřte (vždy 
největší průměr). Zjištěné veličiny a celkový počet fragmentů zaneste do grafu (viz obrázek).

Vyberte úlomky o stejném 
průměru a zapište jejich počet. 
Na vodorovnou osu x naneste 
průměr a na svislou osu y počet.
Graf (v programu MS Excel) 
vzniklý z nanesených bodů by 
měl vyjít jako exponenciála. 
Po kliknutí na vzniklou 
exponenciálu se v řádku 
funkce objeví její popis, ze 
kterého vyčteme exponenciální 
závislost.
Příklad:
fx = SADA(;;List1!$C$1:$C$6;3) 
– zde je hledaný exponent 
na konci řádku číslo 3.

Na následujícím odkazu naleznete objekty, které odpovídají jednotlivým exponentům:
http://blog.astronomie.cz/expa13/2013/08/13/experiment-rozbijeli-jsme-%E2%80%9Casteroid%E2%80%9D/

Jaké by byly rozměry katastrof pro Zemi a lidstvo při střetu Země s různě velkými vesmírnými tělesy? Při dopadu tělesa 
o průměru
• 1–100 m lokální katastrofa (zničení města),
• 100–1000 m katastrofa celého regionu (jako při výbuchu vodíkové bomby),
• 1–10 km hromadné vymírání (obdobné vyhynutí dinosaurů).
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